

## Hétezer önkéntes ápolónő

Az önkéntes ápolónőképzés megszervezésének 25. évfordulója alkalmából csütörtökön kétnapos tanácskozás kezdődött Székesfehérvárott, az önkéntes ápolónőképzés időszzerű feladatairól. Az ország mintegy hétezer önkéntes ápolónője képviselőben háromszázötvenen vettek részt a tanácskozáson. Hanatos János, a Vöröskereszt főtitkára megnyitotta beszédében méltatta az önkéntes ápolónőképzés jelentőségét, feladatait.

## Kézikönyv a lakásbérletről

Közérdekű, mindenkit érdeklő témákat tárgyalnak azok az állam- és jogtudományi szakkönyvek, amelyek meg az idén megjelent a *Közgazdasági és Jogi Kiadó, Magyar állampolgárság — kettős állampolgárság* a címe Bajkai Veronika munkájának. Elemzi az állampolgársági ügyekben eljáró szervek hatáskörét. Kézikönyv jelenik meg a lakásbérletről. A szerző több éves bírói tapasztalata alapján átfogó képet ad a lakásbérlet fogalmáról, tárgyról, tartalmáról, általános szabályairól, s foglalkozik az ügyvezetett jogcím nélküli lakásbérletről is. Nagy vállalkozása a kiadónak a *Hatályos jogszabályok gyűjteménye*, amelyet négy kötetre terveznek.

## Új film

# Ártatlan gyilkosok

Magyar film. Rendezte Várkonyi Zoltán. Forgatókönyv: Maár Gyula és Zimre Péter. Operatőr: Somló Tamás. Zene: Vukán György. Főszerepekben: Mensáros László, Huszti Péter, Tahí Tóth László, Oze Lajos, Benkó Gyula, Horváth Sándor, Szunyovszky Szilvia.

Krimiről lévén szó, természetesen, hogy a gyilkosok nevét nem árulhatjuk el. A film titkát mindenki meg tudja találni, ha megnézi *Várkonyi Zoltán Ártatlan gyilkosok* című új bűnügyi filmjét. Azt ugyanis, miért ártatlanok a gyilkosok, s ha ártatlanok, akkor miért gyilkosok, s ha senki nem öl meg senkit, miért van mégis két valódi hulla, s mikor kezdődik a játék, s hol kezdődik az újabb, s mikor lesz vége, s mi a megoldás, és hol kezdődik a valódi dráma...

A két forgatókönyvíró Maár Gyula és Zimre Péter remek ötletből írta meg a történetet. Magyarországon forgat egy Amerikába szakadt hazánkfia, mister Valay — bérmunkában természetesen, s a szegény Liz (mármint Taylor), depressziós állapotba került szegény kutyuskája és luxusvilla és a legkülönfélébb itálok — aki közepes tehetőségű is hatalmas karriert futott be, természetesen vérfagyasztó krimije révén. Hozzá kopogtat be egy magányos és esős estén két egyetemista, akik krimiírói babérokra pályáznak. Elmondják krimiötletüket, ami csodák csodájára még azon az éjszakán megtörténik,

# Vizet várna a másodvetések

### Az ATIVIZIG felülvizsgálta az öntözőberendezéseket

A nyár beköszöntésével idén is állandóan napirenden szerepelt az öntözés, általában az, hogy a belterjes gazdálkodást folytató gazdaságok használják ki a lehetőséget: öntözzenek intenzívebben. A Szegeden és környékén elhelyezkedő gazdaságok számára, valamint Csongrád megye más részein is az ideális öntözési szezon kezdetén kedvezőek voltak a csapadékviszonyok. Az öntözéssel kapcsolatos gondok később azonban növekedtek, pedig az Alsótiszai Vízügyi Igazgatóság minden gazdaság számára elegendő vizet tudott biztosítani.

Kardos Imre, az ATIVIZIG igazgatóhelyettese arról tájékoztatott, hogy az általuk biztosított 48 millió köbméter öntözővízből júliusban 12 millió köbméter, augusztus első felében pedig mintegy 4 millió köbméteret használtak csak fel a gazdaságok. Az igazgatóság területén az előzetes felmérések alapján 27 ezer hektár öntözését tervezték, ezzel szemben a tényleges felmérés azt bizonyítja, hogy csak 17 ezer 500 hektárt öntöznek. Vagyis csak 60–65 százalékát használják ki a lehetőségeknél. Csongrád megyében 12 ezer 281 hektárt öntöznek.

A többi között kitűnően élnek az öntözés adta lehetőséggel a tiszaszigeti Búza-kalász, a tápéi Tiszatáj és a röszei Kossuth Tsz-ben. Tiszaszigeten eddig mintegy 150 ezer köbméter vizet használtak fel 112 hektáron, a tápéi Tiszatáján pedig 71 ezer köbmétert 98 hektáron.

Az ATIVIZIG egész nyáron át sürgette a gazdaságokat, hogy használják ki jól az öntözési lehetőségeket, mert az öntözésre fordított munka jól kifizetődik a nagyobb terméshozamokkal. Sok gazdaság azonban nem vette tudomásul az öntözésről, s ez más megyékben is ismétlődött. A gazdaságok tartózkodása az öntözéstől arra készítette az Országos Vízügyi Hivatalt, hogy felülvizsgálta a vízügyi engedélyeket. A felülvizsgálat megtörtént Csongrád megyében is, s ennek kapcsán kiderült, hogy sok gazdaság nincs is felkészülve az öntözésre.

Kardos Imre igazgatóhelyettes arról tájékoztatott, hogy Csongrád megyében sem volt reális az öntözési feltétele minden tekintetben. Az igazgatóság területén felülvizsgáltak 247 vízügyi engedélyt, amelyből 32-t visszavonásra javasoltak a gazdaságokkal egyetértésben. A javaslatra azért volt szükség, mert ezekben a gazdaságokban nincsenek meg az öntözéshez szükséges berendezések, műszaki létesítme-

nyek, rosszak a gátak, a csatornák tönkrementek. A visszavonásra javasolt vízügyi engedélyek zöme Csongrád megyei gazdaságokat érinti. Ugyanakkor módosítani kell 65 vízügyi engedélyt a reális öntözési feltételekhez mérten. A 32 vízügyi engedély visszavonása mintegy 5 ezer hektárryi területre szól, a módosított vízügyi engedélyk pedig 16 ezer hektárt érintenek. Mindezeket figyelembe véve: Csongrád megyében mintegy 18–20 ezer jól öntözhető hektárral számolhatunk a jövőben. Az eddig nyilvántartott, de az öntözéssel nem élő gazdaságok egyelőre kiesnek a vízhasznosításból mindaddig, amíg berendezéseiket kellően nem tudják fejleszteni. Azoktól a gazdaságoktól viszont, amelyek rendelkeznek korszerű feltételekkel, a jövőben joggal elvárják és megkövetelik, hogy intenzíven öntözzenek.

Az öntözés foidénye lassan lezárul, hátra van azonban még a másodvetés öntözése, amely most igényli a vizet.

## Termékek „nagyító alatt”

### A KGM vizsgálata

A gazdaságosabb termelés szerkezet kialakítása érdekében a Kohó- és Gépipari Minisztérium olyan vizsgálati módszert dolgozott ki, amelynek segítségével a termelővállalatoknál az eddiginél pontosabban feltérképezhető a jövedelmező és a kevésbé kifizetődően gyártott termékek köre. A vizsgálatba 1971-ben 97 termelő vállalat 1450féle termékcsoportját vonták be, s kiderült; a KGM 12 vállalata valamennyi termékét gazdaságosan gyártja. Nyolcvan vállalat jövedelmezően termel, de ezek néhány termékcsoporthjának gyártása önmagában nem lenne kifizetődő. Az iparban vagy kereskedelemben többségük mégis fontos cikk, ezért célszerű gyártásuk. Öt vállalatnál a gyártmány szerkezet alapvető változtatása szükséges, további működésüket kormányhatározat szabja meg.

A széles körű vizsgálódás eredményének felhasználásával a népgazdasági és a vállalati érdek közötti pontosabb összhang megteremtését mozdítja elő a minisztérium. Bizonyos cikkek gyártását ugyanis állami dotáció könyvínyíti meg, s ezeken a termékeknél nehezebb megállapítani a gyártás hatékonyságát. A módszer ezért minden termékét „egyenlő mércével” a támogatás figyelembevétel nélkül vizsgál. A részletes vizsgálatra kijelölt termékeket gyártó vállalatoknál úgynevezett termékbizottságokat alakítottak, amelyek a termelést, értékesítést, műszaki feltételeket és több más tényezőt vettek „nagyító” alá,

s az eredményt elküldték a minisztériumnak. A KGM irányító, ellenőrző tevékenysége során — ahol szükséges — utasítja a vállalatokat, hogy dolgozzanak ki intézkedéseket az adott termékcsoport hatékonyságának javítására.

Az intézkedések hatására tavaly a kohászatban az 1971-es termelési volumen 0,3 százalékanak, a gépiparban 0,5 százalékanak gyártását szüntették meg a gazdaságtalan termelés miatt. A gépiparban idén további 0,5 százalékos termelését hagyják abba. 1973-ban a központi intézkedések következtében a gyártásból kivont termékek összességének az 1971-es összvolumennek több mint 2 százaléka lesz.

MTI

## Több az építőanyag

### Csökken a szilárd tüzelő forgalma

Az ország tüzelő- és építőanyagkereskedelmi vállalatainak igazgatói csütörtökön a Belkereskedelmi Minisztériumban értekezleten beszéltek meg az árullátás helyzetét, eddigi eredményeit és a második félév várható forgalmi kilátásait.

Dr. Gazda Tamás főosztályvezető az első félévi munkát értékelve megállapította, hogy a tüzelőanyag-ellátást a nyugodt piaci hely-

zet jellemezte, bár néhány területen a választék még nem elégítette ki a helyi igényeket. Ismeretes a szilárd tüzelőanyagok forgalmának csökkenő tendenciája. Az előzetes számítások szerint a szén, a brikett és az olaj felhasználásában az utóbbi részaránya az 1972. évi 22,6 százalékról az idén 27,6 százalékra emelkedik. A forgalom csökkenésének másik oka az évek óta visszatérő enyhe tél, aminek hatására a

telepeken nagy szilárd tüzelőanyag-készletek halmozódtak fel. Ennek csökkentésére rendezték meg az idén másodszor a tüzelőanyag-kereskedlem engedményes értékesítő akcióját, amely igen kedvező eredménnyel járt. A tavalyi hasonló akcióban 51 000 vagon, az idén 90 000 vagon hazai szén és brikettet adtak el. Ennek során a lakosságnak nyújtott engedmény a múlt évben 60 millió, az idén 106 millió forint volt. A háztartási tüzelőolajból az első negyedévben 50

százalékkal, a második negyedévben — a májusi és a júniusi engedményes akció nyomán — 75 000 tonnával volt magasabb a forgalom az előző évinél.

Az építőanyagok forgalma a tervezettnél megfelelően alakult, az első félévben — a múlt év azonos időszakához képest — 8,2 százalékkal emelkedett. A lakosság 3,2 milliárd forint értékű építőanyagot vásárolt. Az elmúlt időszakban örömdetesen javult az évek óta hiánycikknek számító cement, falazóanyag, parketta, kavics stb. kínálata. Tekintettel arra, hogy az idén a magtárolásból tervezett 48–49 ezer lakás helyett 50–51 ezer lakás építése várható, az építőanyagok forgalma a második félévben előreláthatólag 2–3 százalékkal meghaladja az első félévét. Az erre az évre biztosított mintegy 11 milliárd forint értékű árualap elegendő lesz az igények kielégítésére.

S. M.

## Nemzetközi munkaverseny

Szocialista munkaversenyszervezők írtak alá tegnap Minszkben Magyarország, Lengyelország, Csehszlovákia, valamint a Szovjetunió belorusszjai és lvovi vonalain dolgozó vasutasai. A szerződés a kereskedelmi szállítási tervek határidő előtti megvalósítását szolgálja. A vasutasok vállalták a határátelőkelyeken a pontos vasúti forgalom megszervezését, a szerelvények állásidejének csökkentését az állomásokon. A győzteseket vörös vándorzászlóval jutalmazzák, a vándordíjakat egy éven túl megőrző kollektívákat pedig elismerő oklevéllel tüntetik ki.

T. L.